1.5.14  Souhlasné a stridavé uhly

Predpoklady: 010513

Pr.1: Na obrazku jsou tfi pfimky p, g, r.
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Prerysuj obrazek do seSitu a zmét vSechny uhly. Naméiené hodnoty zapis do
obrazku. Které shody vyplyvaji z minulé hodiny? Které shody jsou pro nas
novinkou? Pii méteni Ghld kontroluj spravnost vysledk.

1 Z minulé hodiny vime, Ze se musi shodovat dvojice vrcholovych thli u obou priseciki.
' Novinka: shoduji se i thly mezi obéma pruseciky.

Pedagogicka poznamka: Zici by pii méfeni méli kontrolovat, zda méfené thly spliiuji
pravidla pro vrcholové a vedlejsi thly.

‘ Pf.2: Na které specidlni vlastnosti je zavisld objevend rovnost thla? Ovér sviij odhad.
. Rovnost mezi thly u obou pruseciki se urcité vaze na rovnob&Znost piimek p, g. KdyZ si

| ptedstavime, Ze jednou z piimek p nebo g oto¢ime, aby piestaly byt rovnob&zné, vidime, Ze se
. zméni thly u jednoho z vrchold a tim pfestane platit rovnost.

Situaci na obrazku oznacujeme jako rovnobézKky prot’até pri¢kou.



Pr.3: Na obrazku je vyznacena jedna ze ¢ty dvojic souhlasnych dhlia. Nakresli tii
zbyvajici dvojice. Co plati pro dvojici souhlasnych dhli?
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" Souhlasné uhly maji stejnou velikost.
Pedagogicka poznamka: Z oznacovanim souhlasnych thll nejsou problémy, nékteif Zaci
maji problémy s hleddnim stfidavych uhld, ale po chvilce bez intervence se jim
dvojice najit podaii.

Pf.4: Na obrazku je vyznacena jedna ze Ctyf dvojic stiidavych ahla. Nakresli tif zbyvajici
dvojice. Co plati pro dvojici stiidavych thla?
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- St¥{davé tihly majf stejnou velikost.



Pr.S5: Vyznac v obrazku vSechny thly o velikosti 43°. Spocti velikost vyznaceného thlu.
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Z obrazku je vidét, Ze plati: a +43°=90° = a =90°—-43°=47°.

Pedagogicka poznamka: Castou chybou je nasledujici obrazek
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ktery ziejmé& prameni s touhy po rychlém a pfimocarém vyteSeni piikladu.
Nezbyva nic jiného neZ trvat na tom, aby si takovy Zdk pofddné¢ prohlédl sviij
obrazek souhlasnych uhll a srovnal s feSenim piikladu. Druhou moznosti je
nacrtnou podobny obrédzek s mensi odchylkou pficky od rovnobézek. V takovém
piipadé, Ze neshodnost vyznacovanych thli daleko zfejméjsi (v zadani jsou uhly
témér stejné zamerng).



Pr. 6: Urci velikosti vyznacenych dhlt.
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- a: vedleji thel s Ghlem 48° = a =180°-48°=132°.

. [B: souhlasny thel s thlem 48° = [ =48°.

w: stiidavy dhel s thlem a (také vedlejsi thel s thlem ()= w=132°.
- @ vicholovy dhel s dhlem 75° = ¢ =75°.

- J: stiidavy thel s dhlem 75° = J=75°.

- y: vedlejsi dhel s dhlem & = y=180°-J =180°—-75°=105°.
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Pr.7: Spocti velikost vyznac¢eného uhlu.
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- Na obrazku jsou dva pdry rovnobéZek, kazdy je prot’aty dvojici pficek = vyuZijeme pary
+ stfidavych a souhlasnych thlt o velikosti 37°.
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- Uhel a je vedlejsi s thlem 37° = a =180°—37°=143°.

Pedagogicka poznamka: Zici uréité nebudou oznadovat v obrazku viechny dhly o velikosti
37° (ani to neni vhodné). Staci, kdyz dojdou k vysledku libovolnou jinou
spravnou cestou. Obrédzek ukazujeme proto, aby si vSichni uvédomili, Ze jakdkoliv
cesta pies oznacené uhly je spravna.

Pr.8: Jako rovnobéznik oznacujeme Ctyfihelnik, ktery ma rovnobezné protéjsi strany. Co
plati v kazdém rovnobéZniku pro thly a, y? Jaké dalsi specidlni vlastnosti maji

vnitini thly rovnobézniku? Narysuj libovolny rovnobéznik a své odhady ovér.

Rovnobéznik pfipomind obrazek v ptedchozim ptikladu.
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Na obrazku se vyskytuji pouze dvé hodnoty dhlu.
- Nékteré vlastnosti:

- *  prot&jsi tihly jsou shodné,

. » soucet Ghll u kazdé strany je 180°,

"« soudet vSech vnitinich Ghld je 360°

| PE.9:  Které zdkladni véci jsme zjistili o Ghlech?

i Co je vrchol, co je rameno uhlu.

- Pravy dhel mé velikost 90°.

. M¢éteni velikosti thlu thlomérem.
" PiendSeni thlu kruZitkem.

- Konstrukce osy dhlu.

L 1°=60", 1'=60"

- S¢itani a odéitani Ghld.

' Vrcholové dhly (stejné).

" Vedlejsi dhly (dohromady 180°).
- Souhlasné dhly (stejné).

» Stfidavé dhly (stejné).



Shrnuti: Pary stfidavych a souhlasnych thlu, které vznikaji pti protnuti rovnobézek
ptickou, jsou shodné.



